Stellenausschreibung

An der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster ist im Rahmen des Exzellenzclusters "Religion und Politik in den Kulturen der Vormoderne und der Moderne" zum 1.4.2009 die Stelle einer/eines 
Wissenschaftlichen Mitarbeiterin/Mitarbeiters


zu besetzen. Die Stelle ist auf zwei Jahre befristet. Eine Verlängerung um weitere zwei Jahre wird angestrebt.
Die regelmäßige Arbeitszeit beträgt zurzeit 39 Stunden 50 Minuten wöchentlich. Die Vergütung erfolgt nach E 13 TV-L.

Aufgabenprofil 
Mitarbeit in Lehre (4 SWS) und Forschung am Seminar für Religionswissenschaft und Interkulturelle Theologie der Evangelisch-Theologischen Fakultät sowie am Aufbau der Fachbibliothek des neugegründeten Seminars; Mithilfe bei der redaktionellen Bearbeitung von Fachpublikationen sowie der Vorbereitung und Organisation von Konferenzen etc. Insbesondere wird eine Lehrtätigkeit im Feld "Christentum und nicht-christliche Religionen" erwartet sowie die Mitwirkung an den Forschungen der Projekte "Pluralismusfähigkeit der Religionen" und "Systematische Theologie im Horizont der Religionen". Die Stelle dient auch der weiteren wissenschaftlichen Qualifikation.

Bewerbungsvoraussetzungen 
Überdurchschnittlich gute Promotion im Bereich Religionswissenschaft und/oder Interkulturelle Theologie; vertiefte Kenntnisse mindestens einer außerchristlichen Religion; erste Veröffentlichungen; sehr gute Englischkenntnisse. 

Bewerbungen von Frauen sind ausdrücklich erwünscht. Frauen werden bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen.
Schwerbehinderte werden bei gleicher Qualifikation bevorzugt eingestellt.

Bewerbungen richten Sie bitte mit den üblichen Unterlagen (Lebenslauf, Zeugnisse, Skizze eines Habilitationsprojekts) bis zum 09.01.2009 an:

Dekanat des FB 01 - Evangelisch-Theologische Fakultät
Universitätsstr. 13-17
48143 Münster
Email: dekanat.fb1@uni-muenster.de
